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Борис Георгиев Велев е завършил бакалавърска степен във ВТУ Св. Св. “Кирил и Методий” В. Търново през 2003 г., специалност информатика. След това в периода 2010 – 2011 завършва магистратура в Университета по библиотекознание и информационни технологии със специалност „Информационни технологии и информационно брокерство“. Работи последователно в Киров АД, София, “ТСАКИ” ООД, София и “Унитест07” ЕООД, София. Борис Велев спечелва конкурс за редовна докторантура в ИЕЕС – БАН, секция „Електрохимия на литиевите елементи“.

Съвременното технологично развитие е свързано с голямо производство и консумация на енергия от фосилни горива, водеща до замърсяване на околната среда. Друг източник на замърсяване са двигателите с вътрешно горене (ДВГ). Затова една от съвременните тенденции е замяната на  превозните средства с ДВГ с такива с електрическо задвижване.  Акумулаторите (презареждаеми химични източници на ток) засега са най-подходящите автономни източници на енергия, които намират приложение в електропревозни средства. Най-масово произвеждани са оловните акумулатори с приложение в електрокари, голф колички, велосипеди и скутери (последните главно в Китай), никел-металхидридните акумулатори с приложение в хибридни автомобили (Тойота Приус) и литиево-йонните акумулатори (включително за чисти електромобили). По-голямата специфична енергия на последните, както и спецификата на електрохимичната им система създава определени трудности за използване в електромобили. Затова оптималното и безопасно използване на литиево-йонните батерии е актуална и важна задача. Концепцията за електромобил е многовариантна не само в източника на електроенергия и неговото управление и контрол, но и в мехатронната система – двигатели и задвижване. Всичко това показва, че темата на дисертационния труд е много актуална.

Въпреки, че основната цел е контрол и управление на литиево-йонната батерия, много добро впечатление прави, че е приложен комплексен подход към темата, като е работено и по оптимизиране на мехатронната част, както в лабораторни условия, така и в реален електромобил. 


Дисертационният труд е написан на 152 страници, като са включени 89 фигури и 9 таблици и са цитирани 146 литературни източника. Интересно е да се отбележи, че е направено разграничение при таблиците и цитиранията, като тези, използвани от докторанта в негови статии, са отбелязани с допълнително означение.


Написването на дисертационния труд е дадено в пет отделни глави, описващи определен етап от работата по темата.


Обобщена информация за съвременните достижения и тенденции в развитието на научната и развойна дейност в областта на EV/HEV автомобилите, тяговите батерии и тяговите електродвигатели, както и методите за изпитването им е дадена в първа глава. Направен е сравнителен анализ на най-разпространените акумулатори, имащи приложение в електропревозни ередства. Показано е, че литиево-йонните батерии засега са с най-добри показатели за използване в електромобили. Проучени са най-новите тенденции в развитието на тяговите електродвигатели за изполване в EV/HEV автомобили. Направен е кратък обзор на системите за контрол, видовете електронни контролни блокове (ECU), пространствената мрежа за контрол (CAN) и контрол на променливите при ЕV/HEV автомобили. На база на това проучване е поставена целта и задачите за изпълнение за разработване на темата на дисертацията.

Направен е точен анализ на характеристиките, предимствата и недостатъците на определени видове литиево-йонни батерии, като е подбрана удачна електрохимична система за приложение в електромобил, а именно LiFePO4 тягови батерии, вземайки предвид изпитванията, на които трябва да отговарят. Анализирани са предимствата и недостатъците на съществуващите видове системи за управление на батерията (BMS) с цел да се разработи нова интелигентна система за управление на батерията с подобрени параметри. От направения сравнителен анализ на характеристиките на двата вида PMAC електродвигатели за EV/HEV е направен извода, че BLDC електродвигателя с конструкция тип "палачинка" с двоен статор и осево задвижване е най-подходящ за EV/HEV приложения.

Глава 3 е описание на двете разработени  ситеми – тази за мониторинг и систетата на управление на батерийния блок. Показано е, че системата за мониторинг може да се използва самостоятелно, но пълната й ефективност проличава при използване съвместно със системата за управление на батерията. Тя е актуализирана система с добавени нови функции за по-оптимално следене и управление на батерията. Съхранява и анализира данните от измерванията с цел откриване на дефектни (слаби) клетки, намалява интервалите на измерване и комуникационните времена, повишавайки безопасността на батерията. Разработената система има по-висока точност на измерване, удобен за потребителя интерфейс, намалява електромагнитните шумове, по-точно определя състоянието на заряда и здравословното състояние на батерията.

В глава 4 са показани мехатронни системи за изпитване и мониторинг на литиево-йонни батерии и тягови електродвигатели за EV/HEV приложения.
 Направен е анализ на структурата и характеристиките на мехатронните модули на системите. Описана е разработената мехатронна система (стенд) за изпитване в лабораторни условия на тягови батерии и електродвигатели. Показана е и разработената мехатронна система в реални условия, т.е. тестов електромобил.


Глава 5 дава информация за резултатите от проведените експерименти в лабораторни и реални условия. Направени са изпитвания на единични клетки, модулни сегменти и пакети на два вида литиево-йонни батерии. Оценени са основните характеристики на батериите - OCV, SOC, вътрешен импеданс, балансиране на клетките, направени цикли заряд/разряд и др. Предложен е нов математически модел на поведението на LiFeYPO4 батерии по време на експлоатация, с цел опростяване и оптимизиране на алгоритмите на BMS. Направен е термичен анализ и термична диагностика на тягов BLDC електродвигател в работни условия. Направени са изчисления и експериментални изпитвания на паралелни хибридни трансмисии за задвижване на EV/HEV в лабораторни и реални условия. Предложен е полезен модел на прототип на нискобюджетен РHEV автомобил за градски условия. 
Експерименталните изследвания доказват, че автомобил с паралелно хибридно електрическо задвижване, снабден с LiFePO4 батерии и плъг-ин презареждане (PHEV) може да бъде жизнеспособна и устойчива концепция за движение в градска среда. 
В последната глава „Заключение“ са сумирани както изводите от обзорните глави 1 и 2, така и е обобщено постигнатото при разработката на темата, а имено:

· Разработена е система за контрол на батерията като са специфицирани нейните функции;
· Разработена е система управление на модулен принцип;

· Разработен е графичен софтуер за комуникация между двете системи с удобен за потребителя дизайн;

· Разработени са две мехатронни системи за изпитване и мониторинг на литиево-йонни батерии и тягови електродвигатели за EV/HEV приложения – едната изпитателен стенд, а другата е приложена в тестов електромобил;
· Разработен е математичен модел (90% точност) на поведението на избраните LiFeYPO4 батерии;

· Предложен е полезен модел на прототип на нискобюджетен РHEV автомобил за експлоатация в градски условия.

Напълно приемам изложените приноси в дисертацията, както и тяхното разделяне на научно-приложни и приложни, като няма да ги изброявам. Искам да отбележа, че вече е излязъл един патент за полезен модел за контрол и управление на батерията и друг за метод и устройство, което не е отбелязано в приносите.

Авторефератът напълно отговаря на дисертацията и отразява основните постижения.


Познавам бегло дисертанта от посещаването на четения от мен курс по химични източници на ток и имам добри впечателния.

Основната част от резултатите е публикувана в сборници с редактор и ISSN от международни конференции -  5 броя; две в Nanoscience & Nanotechnology, Heron Pres с ISSN и две в сборници от български научни конференции. По-важни са излезлите: полезен Модел BG patent N: 3032/2151 / 30.11.2015 "Устройство за управление и контрол на работата на съставна акумулаторна батерия"; патент BG patent N:112037 / 12.06.2015 "Метод и устройство за управление и контрол работата на съставна акумулаторна батерия" и отбелязаната заявка за полезен модел "Паралелна хибридна система за задвижване на превозно средство". За мен те имат по-голяма стойност от публикация в международно списание с импакт фактор.
Към дисертацията имам следните забележки от общ характер:

· граматически – напр. стр. 3 (всички стр. са на Adobe файла) абз. 2, п. 6 – пред които е необходима запетая;  стр.3, посл. абз., р. 4 - написано „отговори“ – по-добре е "отговаря“; в Abstract – написано „In Capter 1 presents”,  а трябва „Capter 1 presents”;  не е употребен пълен член – стр. 21, р. 11; стр. 22, „Тест за натоварване“, изр. 3; стр.59, предпоследен ред;  стр.69 изр. под фиг. 3.5;
· неточни термини – стр. 16 – вместо „поставяне“ напр. „внедряване“; стр. 15, SOC – „състояние на зареждане“, по-добре „състояние на зареденост“, стр. 18 – „ултракондензатори“, прието е „суперкондензатори“; стр. 30, п. 19 – „Допингът“ , по-добре „Дотирането“; стр. 45, п. 5 – „електропроводната“, по-добре „електрическата“;
· смислови – стр.59, предпосл.ред –„…b и b, r, CPRS, E, I, Ω.” Каква е разликата между b и b?; стр. 84, т. 3.3.3 – защо първо е описана фиг. 3.21, а после фиг. 3.20?

По съществото на работата имам една забележка – определението за клетка на стр. 16 е неясно. Разбирам, че е цитат, но докторантът е можел да вложи нещо и от себе си, за да го подобри.

Имам следните въпроси към докторанта:

· Знае ли какъв тип L-ion батерия е описана в т. 1.1, защото не съвпада с данните от т. 1.2?
· Какво означава термина „обезвъздушаване“ на стр. 37?

И един по-скоро от любопитство:

· Ако MSB изключи аварийно захранването от батерията коя е най-добрата реакция на мехатронната система на автомобила за избягване на ПTП?
ЗАКЛЮЧЕНИЕ


Независимо от забележките, повечето от които са фактологични, граматични и стилови, дисертационният труд представлява по обем и по качество на изпълнението сериозно научно изследване, надграждащо темата на дисертацията с научно-приложни и приложни приноси. Всичко това ми дава основание с убеденост да препоръчам на уважаемите членове на Научното жури да гласуват за присъждането на образователната и научна степен „доктор” по професионално направление 4.2. Химически науки, научна специалност 01.05.14 Електрохимия (вкл. химични източници на ток) на Борис Георгиев Велев.
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